
 

 

 

 

ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΑΕΕ 

 

 
Ο.Μ. Διεύρυνσης Εξωτερικών Σχέσεων - ΚΕΠΠΑ 

 

Η οργανική μονάδα Διεύρυνσης, Εξωτερικών Σχέσεων - ΚΕΠΠΑ της 
Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Ελλάδος στην ΕΕ είναι αρμόδια για την 
εκπροσώπηση του ελληνικού κράτους στις ομάδες εργασίες του 

Συμβουλίου, που διασφαλίζουν τη διεξοδική προετοιμασία των θεμάτων 
ΚΕΠΠΑ, προτού υποβληθούν στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων για τη 

λήψη αποφάσεων. Η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας 
(ΚΕΠΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποσκοπεί στη διαφύλαξη της 
ασφάλειας, της ακεραιότητας και της προστασίας των εξωτερικών συνόρων 

της ΕΕ και την προάσπιση των κοινών αξιών και των θεμελιωδών 
συμφερόντων της. Περιλαμβάνει διπλωματικές πρωτοβουλίες, αποστολές 

ειρήνης και τη διαχείριση κρίσεων, ενώ συνεργάζεται στενά με τα κράτη 
μέλη, διεθνείς οργανισμούς και τρίτες χώρες για την επίλυση παγκόσμιων 
ζητημάτων και την προώθηση της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων.  
 

Ο.Μ. ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ 

 
Η Οργανική Μονάδα Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Ο.Μ. ΕΚ) της ΜΑ ΕΕ 

είναι αρμόδια για τις σχέσεις με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ). 
Ειδικότερα, ενημερώνει το Υπουργείο Εξωτερικών για τις συζητήσεις, τις 

ψηφοφορίες και τις λοιπές διαδικασίες του ΕΚ (νομοθετικό και μη 
νομοθετικό έργο), υποστηρίζει το έργο των Ελλήνων ευρωβουλευτών, 
μεριμνά για τη δικτύωση με ξένους ευρωβουλευτές ώστε να προωθούνται οι 

ελληνικές θέσεις, παρακολουθεί τις απαντήσεις των θεσμικών Οργάνων σε 
κοινοβουλευτικές ερωτήσεις και μεριμνά για τις εθιμοτυπικές διατυπώσεις 
και τις επισκέψεις Ελλήνων αξιωματούχων στο ΕΚ. 

Επιπλέον, συμμετέχει στην Ομάδα Εργασίας Γενικών Υποθέσεων του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GAG), η οποία ασχολείται με τα 

θεσμικά και διαθεσμικά θέματα. Σχετικά με τα θέματα αυτά υποστηρίζει τη 
συμμετοχή της Υφυπουργού Ευρωπαϊκών Υποθέσεων στο Συμβούλιο 
Γενικών Υποθέσεων (GAC) και του Μονίμου Αντιπροσώπου στην ΕΜΑ ΙΙ 

(Coreper II). Η Ο.Μ. ΕΚ παρακολουθεί, τέλος, τις εργασίες της Επιτροπής 
των Περιφερειών (CoR) και της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής 

Επιτροπής (ΕΟΚΕ). 

 

 

 



 

 

 

Ο.Μ. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

Η Οργανική Μονάδα Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (ΟΜ ΔΕΥ) της 

ΜΑ ΕΕ συμμετέχει στις εργασίες διαμόρφωσης της ευρωπαϊκής νομοθεσίας 
στο πλαίσιο του Συμβουλίου της ΕΕ, ενώ λειτουργεί ως δίαυλος 

επικοινωνίας μεταξύ των ευρωπαϊκών θεσμών και της ελληνικής Δημόσιας 
Διοίκησης στους τομείς αρμοδιότητάς της. Συγκεκριμένα, η ΟΜ ΔΕΥ 
παρακολουθεί θέματα αρμοδιότητας των Υπουργείων Εξωτερικών, 

Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής  και Πολιτικής Προστασίας. Τα 
στελέχη της ΟΜ ΔΕΥ προέρχονται από όλα τα ανωτέρω Υπουργεία και 

παρακολουθούν περίπου σαράντα Ομάδες Εργασίας στις οποίες 
συμμετέχουν εκπρόσωποι των ΚΜ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, των 

ειδικευμένων Ευρωπαϊκών Οργανισμών και συνδεδεμένων εταίρων, με 
κύριο αντικείμενο τη διαπραγμάτευση και επεξεργασία των νομοθετικών 
προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και την προώθηση των θέσεων της 

χώρας επί των προτάσεων αυτών. Το αποτέλεσμα των εργασιών αυτών των 
Ομάδων Εργασίας υποβάλλεται στην Επιτροπή των Μονίμων Αντιπροσώπων 
(COREPER) και τελικά εγκρίνεται από το Συμβούλιο Δικαιοσύνης και 

Εσωτερικών Υποθέσεων, το οποίο συνεδριάζει τουλάχιστον έξι φορές κατ’ 
έτος. 

Ο.Μ. COREPER I 

 

Η Επιτροπή Μονίμων Αντιπροσώπων I (EMA I - COREPER I) είναι ένα 
προπαρασκευαστικό όργανο εντός του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Αποτελείται από τους Αναπληρωτές Μόνιμους Αντιπροσώπους των 
κρατών μελών της Ε.Ε. Είναι υπεύθυνη για την προετοιμασία και τον 

συντονισμό των εργασιών του Συμβουλίου σε διάφορους τομείς πολιτικής, 
συμπεριλαμβανομένης της απασχόλησης, της κοινωνικής πολιτικής, της 
υγείας, των καταναλωτικών υποθέσεων, της ανταγωνιστικότητας, των 

μεταφορών, των τηλεπικοινωνιών, της ενέργειας, της γεωργίας, της αλιείας, 
του περιβάλλοντος, της εκπαίδευσης, της νεολαίας, του πολιτισμού και του 
αθλητισμού. Διασφαλίζει ότι τα θέματα συζητούνται και προετοιμάζονται 

διεξοδικά πριν υποβληθούν στο Συμβούλιο για λήψη αποφάσεων.  
 

Ο.Μ. Αγροτικής Ανάπτυξης 

 

Αποστολή της Οργανικής Μονάδας αποτελεί η εκπροσώπηση της χώρας σε 
θέματα Γεωργίας και Αλιείας σε επίπεδο Ομάδων Εργασίας του Συμβουλίου 

που αφορούν σε θέματα γεωργίας, φυτοπροστασίας, κτηνιατρικής, τροφίμων 
και αλιείας (Agri, Phyto, Vet, Food, Fisheries) και η προετοιμασία του 

Συμβουλίου Γεωργίας & Αλιείας, το οποίο προγραμματίζεται μηνιαίως, 
εκτός Αυγούστου. Οι κυριότερες αρμοδιότητες της ΟΜ σχετίζονται με 



 

 

 

θέματα Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, Κοινής Οργάνωσης Αγοράς, 
προώθησης αγροτικών προϊόντων, κρατικές ενισχύσεις, Γεωγραφικές 

Ενδείξεις (ΠΟΠ/ΠΓΕ), εξωτερικές σχέσεις στη γεωργία (Εμπόριο/Συμφωνίες 
Ελεύθερου Εμπορίου (FTA’s) με τρίτες χώρες), κτηνιατρικά θέματα, θέματα 

Δημόσιας Υγείας, κτηνιατρικά φάρμακα, ζωοτροφές, θέματα ζωοτεχνίας, 
θέματα υγείας και ευζωίας των ζώων, θέματα τροφίμων, θέματα ελέγχων στα 
τρόφιμα, επισήμανση γεωργικών προϊόντων, Γενετικά Τροποποιημένοι 

Οργανισμοί, βιοασφάλεια, Αθέμιτες Εμπορικές Πρακτικές, θέματα Αλιείας 
και Υδατοκαλλιεργειών, Διεθνείς Οργανισμοί και  Περιφερειακές 
Οργανώσεις Διαχείρισης Αλιείας, Αλιευτικές Συμφωνίες με τρίτες χώρες, 

Διεθνείς Οργανισμοί ΠΟΕ, ΟΟΣΑ, FAO, θέματα Φυτοϋγείας & 
Φυτοπροστασίας, θέματα πολλαπλασιαστικού υλικού, λιπάσματα, 

βιολογική γεωργία, περιβαλλοντικά θέματα που συνδέονται με τη γεωργία. 

 
Επιτροπή Πολιτικής και Ασφάλειας 

 
Η πρακτική στη Μονάδα Επιτροπή Πολιτικής και Ασφάλειας, στην Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δίνει τη δυνατότητα 
στου/στις ασκούμενους/ες να εξοικειωθούν με τον ρόλο και την ατζέντα της 

Επιτροπής Πολιτικής και Ασφάλειας, καθώς και τις ομάδες που 
συμβουλεύουν την Επιτροπή αυτή. Ο/η ασκούμενος/η θα μάθει για την 
καθημερινή εργασία της Επιτροπής Πολιτικής και Ασφάλειας, που 

σχετίζεται με την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας. 

Τα θέματα άμυνας και ασφάλειας τα τελευταία χρόνια καταλαμβάνουν 
ολοένα και μεγαλύτερο μέρος των θεμάτων που απασχολούν την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και την παγκόσμια κοινότητα, ιδίως μετά τη 

ρωσική επίθεση εναντίον της Ουκρανίας. Ο/η ασκούμενος/η θα έχει ακόμη 
τη δυνατότητα να παρακολουθεί διαπραγματεύσεις στο Συμβούλιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και να συνεισφέρει στην προετοιμασία των 

συναντήσεων. Μέσα από την πρακτική αυτή, ο/η ασκούμενος/η θα έχει την 
ευκαιρία να εμβαθύνει τις γνώσεις τους/της στις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς 

Σχέσεις καθώς και σε θέματα άμυνας και ασφάλειας, όπως και να 
κατανοήσει σε βάθος την καθημερινή λειτουργία του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος, θα έχει τη δυνατότητα να εξοικειωθεί με τον 

τρόπο λειτουργίας της Μόνιμης Αντιπροσωπείας, καθώς και να συμβάλλει 
σε ζητήματα οργανωτικής φύσεως. 
 

Νομικό Τμήμα 

 
Παρακολουθεί τις υποθέσεις παράβασης του δικαίου ΕΕ από την Ελληνική 
Δημοκρατία, σε ανοικτή επικοινωνία με την Ευρ. Επιτροπή και την 

Κεντρική Υπηρεσία. Γνωμοδοτεί σε νομικά θέματα ενωσιακού δικαίου 
επικουρώντας τον ΜΑ και τον ΑΜΑ, και παρέχει τεχνογνωσία στα Τμήματα 
της ΜΕΑ ΕΕ. Παρακολουθεί θεσμικά θέματα της Ε.Ε., όπως αυτά που 



 

 

 

συζητούνται στην Ο.Ε. Δικαστήριο, τους διορισμούς δικαστών και γενικών 
εισαγγελέων στα Δικαστήρια της ΕΕ και τις διαδικασίες της επιτροπής 255 

ΣΛΕΕ.  
Το Νομικό Τμήμα παρακολουθεί τον ετήσιο διάλογο για το κράτος δικαίου 

που διεξάγεται με οριζόντιες συζητήσεις και ακροάσεις των κρατών μελών 
στο πλαίσιο του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων (ΣΓΥ). Παρακολουθεί 
επίσης τις ακροάσεις που διεξάγονται στο πλαίσιο της διαδικασίας του 

άρθρου 7 παρ. 1 ΣΕΕ για τις αξίες της Ένωσης. 
Παρακολουθεί επίσης στο πλαίσιο της Ο.Ε Πληροφόρηση (Διαφάνεια) την 
πρόσβαση στα έγγραφα βάσει του Κανονισμού 1049/2001/ΕΚ, την ΟΕ 

Επιτροπολογία με θέμα τις  κατ’ εξουσιοδότηση και τις εκτελεστικές πράξεις 
της Ευρ. Επιτροπής ( άρθρα 290 και 291 ΣΛΕΕ), τα αιτήματα περιαφής 

εκτελεστήριου τύπου αποφάσεων της Επιτροπής, ενώ συμμετέχει στο δίκτυο 
Νομικών Συμβούλων Μ.Α.  ΕΕ  και στο δίκτυο εμπειρογνωμόνων EU-LAW 
Network και στις συναντήσεις τους.  

Σε συνεργασία με την Κεντρική Υπηρεσία και τη Γενική Γραμματεία του 
Συμβουλίου, επικουρεί τον ΜΑ κατά τη διαδικασία υπογραφής διεθνών 

συμφωνιών της ΕΕ και των κρατών μελών της.   
Το Νομικό Τμήμα παρακολουθεί το θέμα της προσχώρησης της ΕΕ στην 
ΕΣΔΑ, το οποίο συζητείται στην Ο.Ε. του Συμβουλίου για τα Θεμελιώδη 

Δικαιώματα (FREMP). Τέλος, σε συνεργασία με την Κεντρική Υπηρεσία που 
έχει τον πρώτο λόγο, παρακολουθεί το θέμα της δημιουργίας διεθνούς 
δικαιοδοτικού μηχανισμού σχετικά με τη λογοδοσία για το έγκλημα της 

επίθεσης στην Ουκρανία. 
Το Νομικό Τμήμα είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση και ενημέρωση του 

αρχείου των παραβάσεων, καθώς και των ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων 
για τις παραβάσεις THEMIS INFR και THEMIS MNE. 

 
Ο.Μ. Οικονομικής Πολιτικής 

 

Παρακολούθηση εργασιών Ομάδας Χρηματοοικονομικών Συμβούλων, 

προετοιμασία εργασιών Συμβουλίου ECOFIN/EUROGROUP, 

COREPER/ΕΜΑ ΙΙ καθώς και θέματα που σχετίζονται με τις εργασίες του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Συμμετοχή σε εργασίες Επιτροπής 

Προϋπολογισμού, Ίδιων Πόρων και ομάδας για το Πολυετές Δημοσιονομικό 

Πλαίσιο 2021-2027. Περαιτέρω, χειρισμός φορολογικών θεμάτων, ήτοι 

άμεσης και έμμεσης φορολογίας, καθώς και τελωνειακών 

θεμάτων/τελωνειακής ένωσης και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης (ΕΦΚ). 

Θέματα σχετικά με καταπολέμηση της απάτης, υπηρεσιακής κατάστασης 

υπαλλήλων Ε.Ε., ανταγωνιστικότητας & ανάπτυξης/εσωτερικής αγοράς, 

καλύτερης νομοθέτησης καθώς και Κρατικών Ενισχύσεων, Ζητήματα 

αρμοδιότητας Χρηματοπιστωτικών Υπηρεσιών τομέα Κεφαλαιαγορών, 

καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 



 

 

 

δραστηριότητες και καταπολέμησης της τρομοκρατίας, Τραπεζικής Ένωσης, 

οριστικοποίησης της Βασιλείας ΙΙΙ, ασφαλιστικά θέματα, Ψηφιακού Ευρώ, 

Πλαισίου Διαχείρισης Κρίσεων και Ασφάλισης Καταθέσεων (καθώς και 

αρμοδιότητα για Μηχανισμό Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα/Carbon 

Border Adjustment Mechanism (CBAM). 


